

预制菜首次亮相中央一号文件

湖州企业快马加鞭抢先机

记者 汪燕翔

本报讯 《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴重点工作的意见》近日发布,为全面推进乡村振兴指明了重点方向,释放出了重农强农的强烈信号。值得注意的是,这份2023年中央一号文件要求,提升净菜、中央厨房等产业标准化和规范化水平,培育发展预制菜产业。这是预制菜自问世以来首次被写入中央一号文件。文件发布后,湖州的预制菜生产企业如何“加码”?监管部门又有哪些举措推进预制菜行业发展?

在浙江湖州晶味鼎食品科技有限公司的生产车间里,一条条生产线正产出丸子、烤肠、酱卤肉制品等预制菜。当下,预制菜产业正当

风口,它可以通过规范化、标准化来解决农产品的质量安全问题。该公司负责人介绍,作为一家十几年历史的预制菜生产企业,已形成了从生产到物流一套完整的产销体系。2023年中央一号文件出台后,更坚定了公司对预制菜行业未来发展的信心,目前正打算在设备投入、产品开发、拓展销售市场等方面投入人力、物力。

“我们准备在工艺设备上进一步强化和更新改造,生产方面逐步使用一些相对自动化的设备。在产品的选型定位上,准备开发一些新、独、特的产品,华东地区是预制菜主要消费基地,再加上当地有湖羊,我们在已有的国产牛肉产品的基础上,结合当地湖羊,开发羊肉系列产品,把它推向全

国。在销售方面,现在除了稳住已有的餐饮、连锁便利店这些大型B端客户以外,准备发展个人消费者C端市场。”浙江湖州晶味鼎食品科技有限公司销售经理罗金伟说。

一端连着种植业、养殖业,另一端连着餐饮业和居民消费,预制菜一直被视为典型的一二三产融合发展的产业。得益于湖州良好的区位优势及产业基础,我市预制菜产业处于蓬勃发展态势,现有涉足预制菜生产的企业近百家,约占获证企业总数的1/8。

由于现有的标准要求对冷藏菜肴等预制菜产品缺乏统一的标准,行业产品鱼龙混杂,企业生产过程的规范性以及市场营销的合法性存在一些问题。针对此类现象,市市

场监管局正在研究出台《湖州市冷藏菜肴制品生产许可审查方案》,对原材料、加工工艺、冷链储存运输等作出明确规定,进一步规范预制菜行业准入条件。同时,通过制定冷藏冷冻预制菜肴制品现场核查作业指导书,明确热加工后“快速冷却”条件要求,并落实《食品冷链物流卫生规范》对于冷链的要求,结合食品安全追溯体系建设,进一步推动我市预制菜生产企业提档升级,实现规模化发展。

“我们不断强化日常监管,严格落实食品安全两个责任,强化‘阳光工厂’智能管控,鼓励企业通过HACCP等食品安全管理体系认证,不断推动我市预制菜产业高质量发展。”市市场监管局食品生产安全监管处副处长李明财说。

部门携手护航春耕

记者 徐虹

本报讯 当下正值春耕备耕时期,南浔区农合联主动担当、积极作为,先后对接农资、金融服务、粮食收购加工等企事业单位,通过各种方式开展为农服务,助力春耕备耕。

南浔区农合联成立的春耕服务队根据种粮大户的实际需求,利用现有机械装备和农机,从春耕备耕物资配送、小麦飞防除草防病、冬闲田翻耕等方面开展综合社会化服务。截至目前,已为112户外地种粮大户实现了“远程托管”,累计服务面积达1.7万余亩。

南浔区供销社联合下属湖州益农农资连锁有限公司,根据前期摸排农业生产经营主体农资采购需求,与合作良好的农资经销商签订协议,稳定采购价格,保障该区农资价格稳定,为春耕生产提供有力保障。同时,组织农资运输车为农户和种粮大户送去春耕备耕所需的化肥和农药。截至目前,共配送化肥1600吨,农药70余吨。

南浔区农合联联合农行、南浔银行等金融服务机构,通过“两美农合贷”“政银担”等支农金融产品,以银行基准利率授信贷款给农户,确保春耕备耕不误农时。今年以来,已完成授信贷款730万元。

“论善堂”里众话慈善

记者 苏晓北

本报讯 “做自己喜欢的事,做自己力所能及的事,做对社会有益的事。”谭建丞艺术馆馆长姚新兴在分享会上回忆起他受前辈的影响,退休后“传承谭老艺术,弘扬慈善文化”的心得体会。

近日,中华慈善总会慈善文化湖州研学基地举行“论善堂”慈善平台首期活动,来自湖州的高校老师、书画界研究员、市慈善总会和大东吴慈善文化研究院相关部门工作人员等齐聚一堂,以姚新兴用10年时间编撰的散文集《墨缘心语》为主题,分享“我与慈善结缘”的历程和感悟。

姚新兴自幼喜欢书画艺术,他的作品风格鲜明,以擅长画梅而著称。他十分热心慈善文化传播,传承弘扬谭建丞先生的遗愿,将慈善思想融入书画艺术,每年举办多场慈善书画展、慈善书画笔会,捐赠书画作品,开展公益讲座,传

播慈善文化进基层,影响和带动了一批书画界和社会各界人士通过艺术走进慈善。

分享会上,大家仔细聆听姚新兴分享艺术与慈善的不凡历程,备受感动。“让更多的人投身慈善,弘扬慈善文化,离不开个人生命体验和情感体验,通过作者分享和大家交流,从精神层面上让大家对慈善文化的认知上升新的高度。”湖州职业技术学院施敏锋认为,文化对慈善的影响力巨大。

好的慈善文化为慈善工作增添信心和力量,这是湖州人均捐赠额位居全省前列的重要原因。据了解,“论善堂”是中华慈善总会湖州研学基地和大东吴慈善文化研究院打造的,隶属于丁莲芳文化超市,为湖州慈善文化研究员及热心慈善事业的各界人士提供的学习、交流、展示、提升的特色平台,计划每两月一期,开展作品推介、成果分享、交流研讨等活动,以推进我市慈善文化研究工作。

春游古村文化探源



在吴兴区八里店镇潞村村的“典籍里的中国”陈列馆,游客近日在参观。初春时节,游客穿梭在小桥、流水、人家之间,探源古村落深厚的历史。

记者 项飞 摄

还没“阳”过的学生该怎么防护

市疾控:短时间感染新冠病毒风险不高,家长不必过于焦虑

记者 张璐

本报讯 关于“杭州有中小学出现新冠阳性学生”的消息近期在很多湖州家长朋友圈刷屏,不少家长担心,自家的孩子还没“阳”过,该怎么办?甚至有的家长在疑问,会不会是新一波的新冠疫情开始啦?记者就这些问题近日采访了市疾控中心传防科副科长刘艳。

“目前涉及到杭州两所学校阳性学生均为首次感染,属于正常现象,并不代表新一波新冠疫情开始流行。”刘艳介绍,这段时间正好是流感、诺如病毒感染、水痘的高发期,即便孩子出现发烧等症状,也不一定是由新冠病毒引起的。建议家长在孩子出现相关症状后,第一时间去进行抗原检测。

刘艳解释,我国刚刚经历过一次全国性的新冠病毒感染流行,多数人已经康复,部分人还在康复中。人群的总体免疫力处在较高时

期。近几个月内,出现新一波新冠疫情的可能性比较小。今后再出现类似于我国这次大规模新冠疫情流行的可能性也比较小。接下来,新冠疫情可能会断断续续在局部地区、部分人群、一段时间中发生,但出现全国范围内、在短时间内、快速传播、大规模流行的可能性非常小。

至于没有“阳”过的孩子该怎么预防,刘艳建议,根据实际情况不同,稍有区别对待。目前来看,孩子至今没“阳”过,可能存在三种情况:第一,可能是已经被感染了但没有出现症状,即孩子是无症状感染者。第二,确实没被感染,这主要可能跟未接触感染者、防护措施到位、已完成三剂疫苗接种且效果好等原因有关。第三,有一些研究认为,部分人的基因变异、T细胞水平高、免疫状态好等,因此不易被新冠病毒入侵或感染。

对于第一种情况而言,孩子已

经被感染,感染后产生的抗体一般可维持3至6个月时间,也就是说,短时间内不会再次被同一毒株感染。第二种情况,孩子在疫情最高峰的时候都没有被感染,在身边人群都是“阳康”的情况下,感染风险理论上会更低。第三种情况,孩子的基因或者体质导致其不太容易被感染,不过这种抵抗力也可能在面对某些新毒株时失效,从而被感染。所以,没“阳”过的孩子要继续做好个人防护,正常的学习和生活即可。如果出现发热、咳嗽等症状,应及时检测,如确实感染了,则居家隔离休息。

“目前,我市已经平稳渡过第一波感染高峰,短时间内感染新冠病毒风险不高,因此家长不必过于焦虑和恐慌。”刘艳提醒,原有毒株及输入新毒株的感染风险依然存在,所以大家不能放松警惕。作为校方,一旦出现新冠病毒感染者后,要在第一时间向所在县(区)级教

育行政部门作出报告,由教育行政部门会同卫生健康、疾控等部门提出并实施防控措施。当感染者占比较大时,可以班级或年级为单位,停止线下上课,实施线上教学。

刘艳建议,对于“阳康”的学生,中小学体育课宜多开展一些低强度的活动,小学生可以开展一些游戏活动,通过一个月左右的适应,逐渐提升学生体质健康水平,再酌情增加体育教学内容。同时,教师应注意观察孩子的出汗程度、脸色、心率等,多安排运动中间隔休息。

“新冠病毒属于呼吸道传播病毒,坚持常通风可以有效降低空气病毒浓度,减少病毒传播。无论是家里还是学校,每天都要开窗通风2至3次,每次20至30分钟。”刘艳提醒,不管有没有“阳”过,尽早完成疫苗接种、坚持健康监测、科学戴口罩、坚持勤洗手等措施,有益于预防病毒传染。

志愿帮扶温暖旅客



南太湖新区消防救援大队消防员近日走进铁路湖州站,开展志愿服务行动,在进(出)站口、等候区、检票区等区域,指引旅客有序进站乘车、帮助旅客搬运行李等,并针对“老弱病残孕”特殊旅客,开展一站式关爱帮扶。

记者 俞黎新 通讯员 顾佳蓓 摄

爱心义剪走进社区



2月20日,德清县武康街道群安社区、乡贤参事会联合爱心理发店开展“温暖从‘头’开始”义剪活动。据悉,该爱心理发店每月定期开展爱心义剪公益微公益活动,为社区老人服务。

通讯员 蔡俊 摄

商铺业主私设交通锥防违停

交警:影响通行的违法违规行将会受罚



记者 蒋莹 苏晓北

本报讯 有市民近日向“阿奇帮你忙”栏目求助,说他每天上班路过湖城广场后路,都会看到非机动车道上有一排交通锥,影响了非机动车出行。

接到求助,阿奇来到广场后路湖州市第一人民医院路段,看到马路上有10多只交通锥,就在沿街商

铺前的非机动车道上,同时还有两辆违停汽车。

广场后路是一条单行道,机动车由东向西行驶,而非机动车可以双向行驶。阿奇看到,有电动自行车从人民路驶入,经过这段路时,只能行驶到机动车道上,存在安全隐患。

这些交通锥是谁放的?违停车辆又是谁的呢?

阿奇走进沿街商铺了解情况。几家商铺业主告知记者,这些交通锥分属于不同的商铺,放置的原因,是为了防止过往车辆停在商铺门口,特别是有人去医院就

诊,为了方便就把车子停在路边,这样一来就影响到了旁边商铺的生意。

有知情的商铺业主私下告诉记者,违停车辆都是这边商铺的车。其中一辆车的车主说,就临时停一下,马上就开走的。

为了维护过路非机动车行车安全,阿奇联系了交警来现场查看,不过在阿奇记者打电话联系时,一只只交通锥都被店铺内的人陆续收了回去,违停车辆也都驶离不见了。

等到交警来到时候,路边就只剩下两只交通锥。在现场,交警对

商铺业主进行了劝导,告知放置交通锥的安全隐患,同时,让商铺业主放心,他们知晓商家的顾虑,会加强巡逻管控。

市公安局交警支队直属一大队月河中队沈智伟告诉阿奇记者,路面放交通锥肯定会影响交通通行的,如果再有类似的情况发生,除了采取劝导,将联合相关部门进行依法依规处罚,并引导车主到塔下街的路面车位进行停车。

沈智伟表示,他们会在广场后路市第一人民医院区域安装违停抓拍装置,杜绝违停现象,保障市民出行安全。